
٢شبكه هاي كامپيوتري
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:  دومدرس 

(Application Layer)لايه كاربرد
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:رئوس مطالب

اصول برنامه هاي كاربردي شبكه

 پروتكل  :وبHTTP

انتقال فايل :FTP

پست الكترونيكي:SMTP

سرويس دايركتوري اينترنت :DNS  

 برنامه هاي كاربرديP2P 

 برنامه نويسي سوكت باTCPوUDP
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(Application Layer)لايه كاربرد

.بالاترين لايه، لايه كاربرد استTCP/IPطبق مدل •
برنامه هاي كاربردي اختصاصي-برنامه هاي كاربردي عمومي:برنامه هاي كاربردي دو دسته اند•
ايميل، وب، اشتراك گذاري فايل، اشتراك گذاري ويديو،ارتباط در بستروب-                                            
و شبكه هاي اجتماعي                                             
                                                                
.انجام مي شود) ميزبان(براي ارايه هر سرويسي به كاربران،تبادل داده توسط لايه كاربرد با يك سيستم انتهايي•

.را انجام مي دهد) ميزبان(براي ارايه سرويس لايه كاربرد تبادل داده بين دو سيستم انتهايي•
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ايجاد برنامه هاي كاربردي شبكه

:برنامه اي بايد بنويسيم كه
.روي سيستم هاي انتهايي مختلف اجرا شود•
.بايد در بستر شبكه با برنامه هاي ديگر ارتباط برقرار كند•
ارتباط برقرار مي كند) مشتريان وب(مرورگرها بعنوان مثل سرويس دهنده وب با •

.نيازي به نوشتن برنامه براي سوئيچ هاي لايه پيوند و يا مسيرياب ها نيست*
دستگاه هاي هسته شبكه برنامه هاي كاربردي •
.را اجرا نمي كنند     
  ه پيوندمسيرياب ها و سوئيچ هاي لايه پيوند كار خورد را در لايه هاي پايينتر مثل شبكه و لاي•

.انجام مي دهند
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معماري برنامه هاي كاربردي شبكه

خدمتگزار-معماري مشتري•
(P2P)معماري همتا به همتا•
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سرويس دهنده-معماري مشتري
:سرويس دهنده

.است) روشن(يك ميزبان هميشه فعال•
 IPهمواره داراي داراي يك آدرس ثابت و شناخته شده بنام •

.است
.بعنوان يك مركز داده بزرگ عمل مي كند•

:مشتري
با سرويس دهنده براي درخواست اطلاعات ارتباط برقرار •

مي كند
.همواره فعال و متصل نيست•
.امكان دارد كه داراي ادرس ثابتي نباشد•
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معماري نظيربه نظير

.هردو موجوديت،در ارتباط همتراز هستند•
.هيچگونه سرويس دهنده مركزي و مشخصي وجود ندارد•
همتايي كه درخواست سرويس از يك همتاديگر مي كند •

.خودش بعدا به عنوان سرويس دهنده عمل خواهد كرد
 شودهرهمتايي كه به سيستم اضافه مي: خودمقياس پذيري-      
مدر ادامه مي تواند ظرفيت كارايي سيست                               
.را بالا مي برد                               
 مختلفيآدرس هاي همتاها مي توانند متناوبا متصل شده، و •

.داشته باشند
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ارتباط بين فرايندها

هاي اجرا شده بر روي ميزبان ها برنامه : فرايند
باهم ارتباط برقرار  (message)فرايندهاي موجود بر روي سيستم هاي انتهايي متفاوت از طريق پيام •

.مي كنند
.آغاز مي كند فرايندي كه در يك نشست ارتباطي بين يك زوج فرايند، ابتدا ارتباط را: فرايند مشتري•
.ه استفرايندي كه منتظر ايجاد ارتباط با خود مي باشد، فرايند سرويس دهند: سرويس دهندهفرايند •
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وتريواسط بين فرايند و شبكه هاي كامپي
رايندها و و به نوعي سوكت واسط بين ف.فرايندها از طريق سوكت پيام ها را ارسال و يا دريافت مي كنند

.شبكه زيرين است     
فرايند مانند خانه و سوكت مانند درب آن است.

فرايند پيام خود را به طرف ديگر درب مي فرستد و انرا به زيرساخت ارتباطي مي سپارد.
زبان فرايند گيرنده در مي) درب(پيام انتقال داده شده از طريق زيرساخت ارتباطي به سوكت

.مقصد مي رسد
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آدرس دهي فرايندها

ز داريمبراي فرستادن پيام از يك فرايند به فرايند ديگر به دو چيز نيا    :

شناسه فرايند دريافت كننده-٢آدرس ميزبان فرايند مقصد    -١
ان اجرابدليل اينكه ممكن است چندين برنامه كاربردي بر روي يك ميزب

.ضروري است) شماره پورت(شود، لذا وجود شناسه      
برنامه هاي معروف داراي شماره پورت مشخص هستند:

است ٨٠سرويس دهنده وب داراي شماره پورت -                         
.است ٢٥سرويس دهنده ايميل داراي شماره پورت -                         
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انتخاب سرويس هاي انتقال براي برنامه كاربردي 

انتقال داده مطمئن
 و تضميني به% ١٠٠بعضي از برنامه ها مانند وب و انتقال فايل نياز دارند كه داده ها

.مقصد برسند    
 اده ها دارند، و از بين رفتن بخش جزيي از دبعضي از برنامه ها قابليت تحمل تلفات را

.تاثيري در عملكرد كلي ندارد



15

.. انتخاب سرويس هاي انتقال براي برنامه كاربردي

 (Throughput)گذردهي
حجم داده اي كه منتقل مي شود، مهم خواهد بود؟
 هناي باند نياز داريم؟پچه ميزان گذردهي و
برنامه هاي حساس به پهناي باند به حدي از گذردهي نياز دارند.
شسانبعضي از برنامه ها مي توانند خود را با حداقل گذردهي موجود تطبيق دهند، به اين برنامه ها ك

.  مي گويند     
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.. انتخاب سرويس هاي انتقال براي برنامه كاربردي

  (Timing)زمانبندي
آيا بسته ها سر زمان مقرر تحويل داده مي شوند؟
اين سرويس در برنامه هاي كاربردي زمان واقعي حياتي است.
ي وجود در برنامه هاي كاربردي تلفن اينترنتي،در بازي هاي چندنفره كه حساسيت به تاخير زمان

.دارد، لازم مي باشد
در برنامه ها با حساسيت زماني كمتر نيز حدي از تاخير قابل قبول خواهد بود.
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.. انتخاب سرويس هاي انتقال براي برنامه كاربردي

امنيت
سرويس بتواند محرمانگي در داده هاي ارسالي را رعايت كند.
دوباره  محرمانگي با رمزگذاري داده ها در مبدا توسط پروتكل لايه انتقال ايجاد مي شود، و در مقصد

.مي شوند  داده ها رمزگشايي و بعد تحويل داده 



18

برنامه كاربردي

file transfer
e-mail

Web documents
real-time audio/video

stored audio/video
interactive games

text messaging

تلفات داده

no loss
no loss
no loss
loss-tolerant

loss-tolerant
loss-tolerant
no loss

گذردهي

elastic
elastic
elastic
audio: 5kbps-1Mbps
video:10kbps-5Mbps
same as above 
few kbps up
elastic

حساسيت زماني

no
no
no
yes, 100’s 
msec

yes, few secs
yes, 100’s 
msec
yes and no
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سرويس هاي انتقال اينترنت

TCPسرويس هاي 

و انتقال داده مطمئن دارد.سرويس اتصال گرا است.

TCPداراي سازوكار كنترل ازدحام و كنترل جريان است.

TCP تضمين گذردهي و زمانبندي ندارد.



20

...سرويس هاي انتقال اينترنت

UDPسرويس هاي 

 پروتكلUDP و انتقال داده نيز مطمئن نيست.غيراتصال گرا است.

 در انتقال داده باUDPامكان دارد كه ترتيب تحويل بسته ها نيز حفظ نشود ،.

UDPسازوكار كنترل ازدحام ندارد.
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برنامه كاربردي

e-mail
remote terminal access

Web 
file transfer

streaming multimedia

Internet telephony

كاربردپروتكل لايه 

SMTP [RFC 2821]
Telnet [RFC 854]
HTTP [RFC 2616]
FTP [RFC 959]
HTTP (e.g., YouTube), 

SIP, RTP, proprietary
(e.g., Skype)

پروتكل لايه انتقال

TCP
TCP
TCP
TCP
TCP or UDP

TCP or UDP
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:رئوس مطالب

اصول برنامه هاي كاربردي شبكه

 پروتكل  :وبHTTP

انتقال فايل :FTP

پست الكترونيكي:SMTP

سرويس دايركتوري اينترنت :DNS  

 برنامه هاي كاربرديP2P 

 برنامه نويسي سوكت باTCPوUDP
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HTTPپروتكل:وب

هرصفحه وب شامل تعدادي شيء(Object) است.

 اشيا شامل فايل هايHTMLتصاوير با فرمت هاي مختلف، فيلم ها،اپلت ها و انيميشن ها است ،.

گر وجود دارد كه از طريق آن ميتوان به اشيا و صفحات دي)مبنا(در صفحه وب، يك صفحه اصلي

.دسترسي پيدا كرد

هر شيء در صفحه وب داراي يك آدرس است:
www.someschool.edu/someDept/pic.gif

host name path name
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HTTP…پروتكل:وب

HTTP سرويس دهنده است-داراي مدل مشتري.

.دمشتري همان مرورگرهاي وب مانند فايرفاكس و اينترنت اكسپلورر هستن -              

  ApacheوIIS.سرويس دهنده نيز ميزبان اشياي وب است-             
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HTTP…پروتكل:وب

HTTP ازTCP براي ارتباط استفاده مي كند.

 ابتدا يك اتصالTCP ايجاد مي شود ٨٠توسط مشتري با سرويس دهنده روي پورت.

 بعد از ايجاد اتصالTCP فرايندهاي مشتري و سرويس دهنده مي توانند باهم ارتباط درخواست

.پاسخ داشته باشند     

درخواست ها در قالب آدرس اشيا به سرويس دهنده داده مي شوند.
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اتصالات ماندگار و غيرماندگار

Persistent – Non Persistent

اتصال غيرماندگار

.I يك اتصال  ٨٠فرايند مشتري روي پورتTCP با سرويس دهنده برقرار مي كند.

.II مشتريHTTP  از طريق سوكت خود يك پيام درخواستHTTP به سرويس دهنده مي دهد.

.III سرويس دهندهHTTP  بعد از دريافت پيام درخواست، از طريق سوكت خود شيء درخواستي را

.به مشتري برمي گرداند       
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.IVفرايند سرويس دهنده بعد از اطمينان از دريافت پيام توسط مشتري اتصال را مي بندد.

.V فرايند مشتري هنگاميكه پيام پاسخ را دريافت مي كند،اتصالTCP و شي داخل پيام.را مي بندد

.پايه است را استخراج و مي خواند HTMLرا كه همان فايل        

.IV مشتريHTTP  به ازاي هر يك اشيا موجود در فايلHTML  را دوباره انجام  ٤تا  ١پايه، مراحل

.مي دهد       
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www.someSchool.edu/someDepartment/home.index
tim

e

1a. HTTP client initiates TCP 
connection to HTTP server (process) 
at www.someSchool.edu on port 80 1b. HTTP server at host 

www.someSchool.edu waiting for 
TCP connection at port 80.  
“accepts” connection, notifying 
client

2. HTTP client sends HTTP request 
message (containing URL) into 
TCP connection socket. Message 
indicates that client wants object 
someDepartment/home.index

3. HTTP server receives request 
message, forms response message
containing requested object, and 
sends message into its socket
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4. HTTP server closes TCP connection. 

5. HTTP client receives response 
message containing html file, 
displays html.  Parsing html file, 
finds 10 referenced jpeg  objects

tim
e

6. Steps 1-5 repeated for each of 10 
jpeg objects
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time to 
transmit 
file

RTT

request
file

RTT

file
received

time time

(RTT)زمان رفت و برگشت
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اتصال ماندگار

را  TCPدر اين روش برخلاف اتصال غيرماندگار سرويس  دهنده بعد از برگرداندن پاسخ همچنان اتصال 

.پاسخ هاي بعدي باز نگه مي دارد/براي درخواست
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شي مي باشد،چقدر طول مي كشدتا صفحه وب اصلي ١٢براي دانلود يك فايل از اينترنت كه شامل ):١(مثال  
و فاصله بين سرويس m/s610و سرعت انتشار  kbps100ظاهر شود؟فرض كنيد سرعت انتقال لينك                     
.است100kbبيت و اندازه هر شي   200طول بسته هاي كنترلي .است100km دهنده و مرورگر وب                     
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در هردوجهت  bit/sec١٥٠متري درنظربگيريد كه فرستنده مي تواند با آهنگ  ١٠يك لينك كوتاه ): ٢(مثال  
 HTTPحال پروتكل .بيت باشند٢٠٠بيت و بسته هاي كنترلي ٥١٠اگر بسته هاي داده .ارسال مي كند                      
شي ديگر ارجاع داده شده  ١٠پايه به HTMLدرنظربگيريد، كه درشي  kb١٠٠با اشيايي به بزرگي                      
.درهركدام از حالات زير زمان دريافت را محاسبه نماييد.است                     
     
غيرماندگار و موازي HTTPاتصالات )الف                     
ماندگار HTTPاتصالات )ب                       
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HTTPپيام درخواست 

GET /index.html HTTP/1.1\r\n
Host: www-net.cs.umass.edu\r\n
User-Agent: Firefox/3.6.10\r\n
Accept: text/html,application/xhtml+xml\r\n
Accept-Language: en-us,en;q=0.5\r\n
Accept-Encoding: gzip,deflate\r\n
Accept-Charset: ISO-8859-1,utf-8;q=0.7\r\n
Keep-Alive: 115\r\n
Connection: keep-alive\r\n
\r\n

request line
(GET, POST, 
HEAD commands)

header
lines
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request
line

header
lines

body

method sp sp cr lfversionURL

cr lfvalueheader field name

cr lfvalueheader field name

~~ ~~

cr lf

entity body~~ ~~

فرمت كلي پيام درخواست
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HTTP/1.1 200 OK\r\n
Date: Sun, 26 Sep 2010 20:09:20 GMT\r\n
Server: Apache/2.0.52 (CentOS)\r\n
Last-Modified: Tue, 30 Oct 2007 17:00:02 GMT\r\n
ETag: "17dc6-a5c-bf716880"\r\n
Accept-Ranges: bytes\r\n
Content-Length: 2652\r\n
Keep-Alive: timeout=10, max=100\r\n
Connection: Keep-Alive\r\n
Content-Type: text/html; charset=ISO-8859-1\r\n
\r\n
data data data data data ... 

HTTPپاسخ پيام 
status line
(protocol
status code
status phrase)

header
lines
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HTTPكدهاي وضعيت در پيام پاسخ 

200 OK
.اجراي درخواست موفقيت آميز بوده است،و اطلاعات در هرحال ارسال است–

301 Moved Permanently
.شيء درخواست شده از اين سرويس دهنده منتقل شده است–

400 Bad Request
.درخواست كاربر براي سرويس دهنده مفهوم نيست–

404 Not Found
.سند خواسته شده در اين سرويس دهنده موجود نيست–

505 HTTP Version Not Supported
.درخواست شده توسط سرويس دهنده پشتيباني نمي شود HTTPنسخه پروتكل –
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كوكي:سرويس دهنده-تقابل كاربر

اغلب سايت هاي تجاري از كوكي استفاده مي كنند.
:كوكي داراي چهار مولفه است

  HTTPيك خط سرآيند كوكي در پيام پاسخ)١

  HTTPيك خط سرايند كوكي در پيام درخواست )٢

ه توسط يك فايل كوكي در سيستم ميزبان مشتري ك)٣
.مرورگر وب مديريت مي شود

.يك پايگاه داده پشتيبان در سايت وب)٤
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)سرويس دهنده پروكسي(حافظه نهان وب

 با استفاده از آن درخواست هايHTTP دون مراجعه به سرويس دهنده اصلي پاسخ داده مي شوندب.

حافظه نهان وب با تجهيزات ذخيره سازي خود يك نسخه از هر شيء درخواستي از سرويس دهنده
.اصلي را براي مراجعات بعدي مشتري نزد خود نگه مي دارد       

 مرورگرهاي وب را مي توان طوري پيكربندي كرد كه ابتدا درخواست هايHTTP  را به حافظه نهان وب
.بدهند

         
ها به حافظه نهان وب  درصورت ارسال درخواست:

                       
شيء درخواستي در حافظه نهان وب موجود است، و به مرورگر برگشت داده مي شود-                         
.حافظه نهان وب به سرويس دهنده اصلي درخواست داده و سپس به مرورگر برگشت مي دهد -                         
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)...سرويس دهنده پروكسي(حافظه نهان وب

:چرا از حافظه نهان وب استفاده مي شود

زمان پاسخ براي درخواست مشتريان را كاهش مي دهد.

ترافيك لينك هاي دسترسي به اينترنت را در سازمان ها كاهش مي دهد.

ترافيك كل اينترنت را كاهش داده، و عملكرد برنامه هاي كاربردي را بهبود مي بخشد.
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يك مثال براي نشان دادن كارايي كش

:فرض كنيد
ميانگين اندازه بسته ها :kb١٠٠
 تعداد درخواست ها از مرورگرها به سرويس دهنده اصلي

.درخواست در ثانيه ١٥: بطور ميانگين        

ميانگين نرخ داده به مرورگرها:Mbps١/٥

ت لحظه ارسال درخواست از مسيرياب اينترنت تا درياف
ثانيه  ٢: پاسخ برابر

:درنتيجه
٠/١٥% : شدت ترافيك در شبكه محلي

٠/٩٧٤: شدت ترافيك در لينك بين مسيرياب ها

تاخير در حد + ثانيه ٢: زمان پاسخ كل برابرست با
تاخير ناچيز شبكه محلي+ چندين دقيقه
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...يك مثال براي نشان دادن كارايي كش

:فرض كنيد
ميانگين اندازه بسته ها :kb١٠٠
 تعداد درخواست ها از مرورگرها به سرويس دهنده اصلي

.درخواست در ثانيه ١٥: بطور ميانگين        

ميانگين نرخ داده به مرورگرها:Mbps١/٥

ت لحظه ارسال درخواست از مسيرياب اينترنت تا درياف
ثانيه  ٢: پاسخ برابر

:درنتيجه
٠/١٥% : شدت ترافيك در شبكه محلي

٠/٩٧٤: شدت ترافيك در لينك بين مسيرياب ها

ثانيه ٢تقريبا : زمان پاسخ كل برابرست با

154 Mbps

٩%

صرف هزينه زياد
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...يك مثال براي نشان دادن كارايي كش

:فرض كنيد
ميانگين اندازه بسته ها :kb١٠٠
 تعداد درخواست ها از مرورگرها به سرويس دهنده اصلي

.درخواست در ثانيه ١٥: بطور ميانگين        

ميانگين نرخ داده به مرورگرها:Mbps١/٥

لحظه ارسال درخواست از مسيرياب اينترنت تا دريافت 
ثانيه  ٢: پاسخ برابر

 مواقع در مراجعه به كش برخورد رخ دهد% ٤٠فرض كنيد.
:درنتيجه

تاخيركل برابر است با:
٠/٤+ تاخيرات در مراجعه به سرويس دهنده اصلي ٠/٦ 

تاخير در شبكه محلي
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شرطي GETفرمان 
 هدف از فرمانGET شرطي چك نمودن شيء موجود در

درصورتيكه شيء در مدت زمان قرار. حافظه نهان است
ر گرفتن در حافظه نهان، در سرويس  دهنده اصلي تغيي       
ي بر نكرده باشد، آنگاه سرويس دهنده فقط يك پيام مبن       
.تغييرنكردن شيء به حافظه نهان ارسال مي كند       
  حافظه نهان در پيامGET شرطي به سرويس دهنده در

آن از خط سرايند زير همراه با تاريخ آخرين ويرايش 
.استفاده مي كند
  If-modified-since: <date>

گاه درصورتيكه كپي موجود در حافظه نهان به روز باشد؛ ان
.سرويس دهنده از خط وضعيت زير استفاده مي كند      

HTTP/1.0 304 Not Modified
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١٣/٥بيت، و مرورگرها در هر ثانيه  ٨٥٠٠٠٠در شكل اسلايد بعد، اگر اندازه متوسط اشياء درخواستي ): ٣(مثال  
و HTTPاگر ارسال هر درخواست .درخواست بطور ميانگين به سرويس دهنده اصلي مي فرستند                      

.ثانيه طول بكشد٣برگشت ان از طريق مسيرياب اينترنت                         
.زمان پاسخ ميانگين كل را بيابيد) الف                      
زمان .وجود داشته باشد ٠/٤اين سازمان يك حافظه نهان با نرخ برخورد  LANاگر در شبكه )ب                        
پاسخ ميانگين كل چقدر است؟                             

: ميانگين تاخير دسترسي در لينك دسترسي برابر است با
                        
                      

ميانگين زمان ارسال يك شي______________________________
شدت ترافيك-١
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origin
servers

 Mbps١٥=نرخ انتقال
km١=طول لينك

متربرثانيه٥١٠=سرعت انتشار

public
Internet

institutional
network

100 Mbps LAN

local web 
cache
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:رئوس مطالب

اصول برنامه هاي كاربردي شبكه

 پروتكل  :وبHTTP

انتقال فايل :FTP

پست الكترونيكي:SMTP

سرويس دايركتوري اينترنت :DNS  

 برنامه هاي كاربرديP2P 

 برنامه نويسي سوكت باTCPوUDP
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FTP:پروتكل انتقال فايل

از ميزبان راه دور/انتقال فايل به

سرويس دهنده-مدل مشتري
سمتي كه انتقال را شروع مي كند: مشتري.
ميزبان راه دور: سرويس دهنده

 همانند پروتكلHTTP  يك پروتكل انتقال فايل
.است

 براي ارتباط ازTCP  استفاده  ٢١بر روي پورت
.مي كند

 برخلافHTTP از دو اتصال موازي استفاده مي كند.

FTP
client

FTP
server

TCP control connection,
server port 21

TCP data connection,
server port 20
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FTPفرمان ها و پاسخ هاي 

برخي از فرامين
.فرامين آن قابل فهم هستند HTTPهمانند •

•USER username

•PASS password
•LIST :  درخواست فهرست تمامي فايل هاي دايركتوري جاري
•RETR filename : ايجاد يك اتصال (جاريمشخص شده از دايركتوري ارسال فايل درخواست

)غيرماندگار از سرويس دهنده به مشتري
•STOR filename : سرويس دهنده تا در دايركتوريارسال فايل مشخص شده در دايركتوري جاري به 
)   ايجاد يك اتصال غيرماندگار از مشتري به سرويس دهنده.( جاري راه دور ذخيره شود       
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.رقمي با يك توضيح مختصر هستند ٣پيام هاي پاسخ يك عدد  HTTPهمانند •

•331 Username OK, password required

•125 data connection already open; transfer starting

•425 Can’t open data connection

•452 Error writing file

FTP…فرمان ها و پاسخ هاي 



65

:رئوس مطالب

اصول برنامه هاي كاربردي شبكه

 پروتكل  :وبHTTP

انتقال فايل :FTP

پست الكترونيكي:SMTP

سرويس دايركتوري اينترنت :DNS  

 برنامه هاي كاربرديP2P 

 برنامه نويسي سوكت باTCPوUDP
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پست الكترونيك در اينترنت
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SMTP:پروتكل انتقال نامه

 ازTCP  استفاده مي كند ٢٥براي انتقال مطمئن روي پورت .

نامه را از سمت سرويس دهنده فرستنده به سرويس دهنده گيرنده انتقال مي دهد.

انتقال فايل شامل سه مرحله است:

دست تكاني(Handshaking) –معرفي اوليه مشتري و سرويس دهنده.
انتقال پيام
بستن ارتباط

 همانندHTTP  وFTP پاسخ است/يك پروتكل فرمان.
 بيتي باشند-٧پيام ها بايد اسكي.
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فرمت پيام هاي نامه

header

body

خط خالي
:سرآيندها مانند

To:
From:
Subject:

:بدنه
فقط كاركترهاي اسكي
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پروتكل هاي دسترسي به نامه

•SMTP پروتكل فرستادني است، و براي گرفتن نامه ها از سرويس دهنده كاربرد ندارد.
:پروتكل هاي دسترسي به نامه ها در سرويس دهنده گيرنده•

–POP3 :يك پروتكل دسترسي به نامه بسيار ساده است.
–IMAP :س دهنده يك پروتكل دسترسي به نامه با قابليت هايي مثل دسته بندي پيام ها روي سروي

.است
–HTTP : دسترسي از طريقHTTP و عامل كاربر همان مرورگر مي باشد.
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POP3پروتكل 



76

:رئوس مطالب

اصول برنامه هاي كاربردي شبكه

 پروتكل  :وبHTTP

انتقال فايل :FTP

پست الكترونيكي:SMTP

سرويس دايركتوري اينترنت :DNS  

 برنامه هاي كاربرديP2P 

 برنامه نويسي سوكت باTCPوUDP
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DNS: domain name System 

 چگونه نام يك ميزبان به آدرسي موسوم بهIP تبديل خواهد شد؟

 سيستم نام دامنه(DNS) شامل دو بخش است:
 DNSيك پايگاه داده توزيع شده در يك ساختار سلسله مراتبي از سرويس دهنده هاي  -١        
.يك پروتكل لايه كاربرد كه امكان جستجو در پايگاه داده توزيع شده را فراهم مي كند-٢        

 پروتكل هاي لايه كاربرد مانندHTTP،SMTP  وFTP از براي تبديل نام ميزبان به آدرسIP  از
     DNS استفاده مي كنند.
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HTTPدر  DNSمثالي از ترجمه آدرس توسط 

.را اجرا مي كند HTTP ،DNSماشين كاربر برنامه كاربردي سمت مشتري -١
 DNSاستخراج نموده و انرا به برنامه سمت مشتري  URLمرورگر وب نام سرويس دهنده ميزبان وب را از -٢

.مي دهد
.ارسال مي كند DNSبا نام ميزبان موجود يك پرس و  جو به سرويس دهنده  DNSمشتري -٣

مربوط به ميزبان  IPاين پاسخ شامل آدرس .دريافت مي كند DNSپاسخ را از سرويس دهنده  DNSمشتري -٤
HTTP است.

 HTTPبا فرايند سرويس دهنده  ٨٠روي پورت  TCP، يك اتصال DNSاز  IPمرورگر با دريافت آدرس -٥
.ايجاد مي كند
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  DNSسرويس هاي 
 IPتبديل نام ميزبان به آدرس -١

بدست آوردن نام مستعار ميزبان-٢

بدست آوردن نام مستعار سرويس دهنده پست الكترونيكي-٣

توزيع بار-٤
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  DNSمروري بر طرز كار

 ساده ترين مدل برايDNS نندبدين صورت است، كه تمام كاربران به يك سرويس دهنده متمركز ارسال ك
:اما اين طرح چندين مشكل اساسي دارد     

.درصورت ازكار افتادن سرويس دهنده كل اينترنت از كار خواهد افتاد: نقطه شكست واحد -                   
.سرويس دهنده واحد بايد تمامي درخواست هاي تبديل آدرس را پاسخ دهد: حجم ترافيك -                   
فاصله زياد بعضي مشتريان از سرويس دهنده-                   
بهنگام سازي و نگهداري با هزينه سنگين-                   
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دهپايگاه داده سلسله مراتبي توزيع ش

Root DNS Servers

com DNS servers org DNS servers edu DNS servers

poly.edu
DNS servers

umass.edu
DNS servers

yahoo.com
DNS servers

amazon.com
DNS servers

pbs.org
DNS servers

… …



82

يك مثال از ترجمه آدرس

فرض كنيد كه ميزبانcis.poly.edu  
  gaia.cs.umass.edu ميزبان IP آدرس

:را درخواست كند
 سرويس دهنده محلي دانشگاه پلي تكنيك

:dns.poly.edu  
سرويس دهنده اصلي دانشگاه ماساچوست  :

dns.umass.edu  
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DNSركوردها و پيام هاي 

DNS :يك پايگاه داده توزيع شده شامل ركوردهاي منبع(RR)

  
RR format: (name, value, type, ttl)

type=A
Name       نام ميزبان
Value  IP ميزبان (faradars.org,130.185.74.123,A, 10794s)

type=NS
Name    نام دامنه
Value  نام ميزبان سرويس 

دهنده اصلي

(faradars.org, noah.ns.cloudflare.com,NS)
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type=CNAME
Name     مستعار ميزباننام
Value   نام استاندارد (YAHOO.COM, atsv2-fp.wg1.b.yahoo.com ,CNAME)

Type=MX
Name     مستعار ميزباننام
Value   نام استاندارد

alt3.aspmx.l.google.com

(GOOGLE.COM, alt3.aspmx.l.google.com,MX)
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در اين صفحه يك لينك را كليك مي كند،كه.يك كاربر در مرورگر خود يك صفحه وب را باز مي كند): ٤(مثال  
اگر ماشين كاربر براي بدست آوردن.موجود نيست DNSآن در حافظه نهان  URLمتناظربا IPآدرس                       
 nRTTتا  1RTTاستفاده كند،و زمان رفت و برگشت درخواست ها  DNSسرويس دهندهnاز  IPآدرس                      
زمان .شي ديگر روي همان سرويس دهنده ارجاع شود ٨اين صفحه به  HTMLاگر در فايل . است                      
.دريافت اين صفحه وب در هر حالت را محاسبه كنيد                      

 Non-Persistent HTTP) الف                     
 TCPاتصال موازي ٣با  Non-Persistent HTTP)ب                       
                         Persistent HTTP)ج                        
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بطور همزمان در حال دريافت فايل هايي با حجم FTPكلاينت با استفاده از پروتكل  ١٠فرض كنيد ): ٤(مثال  
اگريكي از كلاينتها.زياد از يك سرويس دهنده فايل هستند، و لينك متصل به سرور گلوگاه مي باشد                      
اتصال موازي باز مي كند،سرعت ٩استفاده كند، كه بطور همزمان  Download Managerاز برنامه                       
دانلود اين كلاينت چند برابر مي شود؟                      
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يك پرس وجو  DNSبه سرويس دهنده محلي  URLمتناظر با يك  IPبراي مشخص شدن آدرس ): ٤(مثال  
و .و اين سرويس دهنده پرس وجو را براي يك سرويس دهنده ريشه ارسال مي كند.ارسال مي شود                      
سرويس دهنده ريشه بايد درخواست را از سرويس دهنده مرجع بپرسد،اما بين سرويس دهنده مرجع                     
درهركدام ازحالات زير.وجود دارد TLDمياني و يك سرويس دهنده  DNSو ريشه دو سرويس دهنده                     
سرويس دهنده محلي چند پرس وجو در مجموع ارسال مي كند؟                    

.هستند (Iterative)پرس جوها همگي تكراري) الف                    
.باشد (Recursive)پروس جو مربوط به سرويس دهنده محلي بازگشتي )ب                      
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:رئوس مطالب

اصول برنامه هاي كاربردي شبكه

 پروتكل  :وبHTTP

انتقال فايل :FTP

پست الكترونيكي:SMTP

سرويس دايركتوري اينترنت :DNS  

 برنامه هاي كاربرديP2P 

 برنامه نويسي سوكت باTCPوUDP
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P2Pبرنامه هاي كاربردي 

داردوابستگي به زيرساخت سرويس دهنده هاي هميشه روشن ن.
 باهم ارتباط برقرار مي كنندمستقيم ميزبان ها بصورت  .

دو كاربرد مهم از برنامه هايP2P :
توزيع فايل مانند بيت تورنت-                

روي چندين همتاپايگاه داده توزيع  -                
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سرويس دهنده-يا مشتري P2P: توزيع فايل

زمان توزيع يك فايلF بيتي در بينN مشتري توسط سرويس دهنده چقدر است؟
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سرويس دهنده بايدNFدر نتيجه زمان توزيع برابر .بيت را ارسال كندsNF/u است.
حال اگر}N,d…,2,d1=min{dmind آنگاه مدت زمان دريافت ضعيفترين همتا برابر . باشدminF/d است.
سرويس دهنده برابر است با حداكثر دو مقدار بالا-لذا مدت زمان توزيع در مدل مشتري:

min

max ,cs
s

NF F
D

u d

 
  

 

سرويس دهنده-زمان توزيع در معماري مشتري
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درنتيجه حداقل زمان توزيع برابر .سرويس دهنده بايد حداقل يكبار فايل را اپلود كندsF/u است.
حال اگر}N,d…,2,d1=min{dmind آنگاه مدت زمان دريافت ضعيفترين همتا برابر . باشدminF/d است.
ت آپلودچون تمام همتاها بعد دريافت بيت ها مي توانند انها را بين خودشان به اشتراك بگذارند لذا ظرفي

.  N+u…+2+u1+us=utotalu:كل سيستم برابر است با     
 در سيستمNFو اين كار با حداكثر نرخ .بيت جابجا خواهد شدtotalu لذا كمترين زمان .انجام مي شود

. totalNF/u:  توزيع برابر است با

min

max , ,P P
s total

F F NF
D

u d u

 
  

 
٢

P2Pزمان توزيع در معماري 
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